
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องราวธรรมชาติรอบตวัเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ อร่อยผัก ผลไม ้
ชั้นเตรียมอนุบาล 2  

ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2561 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
จัดท าโดย 

นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วยอร่อยผักผลไม้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หน่วย 
อร่อยผัก ผลไม ้

1. ชื่อของผัก 
     ผลไม ้

2. รูปร่าง ลักษณะ
ของผัก ผลไม้ 

3.  สีของผัก  
 ผลไม ้

4.ประโยชน์ 
ของผัก ผลไม้ 

5. การท าความ
สะอาดผักผลไม้ 

กลม 
ยาว 

ผักกาด 

ถั่วฝักยาว 
แอปเปิ้ล 

กล้วย 

แตงโม 

ก่อนน ามา
รับประทานควร
ล้างให้สะอาด 

เหลือง 

แดง 

เขียว 

ผิวสวย 

ร่างกายแข็งแรง 

คะน้า 

องุ่น 

ม่วง 

ผักบุ้ง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง 

สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อายุ 3-4 ปี 
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง อร่อยผักผลไม้    เรื่อง ชื่อของผักผลไม้ 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์     เวลา 14.30 - 15.00 น. 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถบอกชื่อของผักผลไมไ้ด้ 
2. เด็กสามารถเปรียบเทียบผักผลไม้ทีม่ีสีเหมือนกันได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพ่ือนและครูได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
  สาระท่ีควรรู้ 

-  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก 
 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การรักษาความปลอดภัย 
- การปฏิบัติตนให้

ปลอดภัยใน
ชีวิตประจ าวัน 

 

สุนทรียภาพ ดนตรี 
- การฟังเพลง  
การแสดงออกทาง
อารมณ์ 
- การพูดสะท้อน

ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็น

สมาชิกท่ีดีของเรียน 

 

การใช้ภาษา 

- การพูดและแสดง
ความคิดเห็น 

- การพูดอธิบาย 

 
ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงชื่อผักผลไม้ที่เด็กรู้จัก 
 

ขั้นสอน 

 ครูน าผักและผลไม้จริงมาไว้ในตะกร้า และให้เด็กร่วมท ากิจกรรมดังนี้ 
- ให้เด็กช่วยกันบอกชื่อผักผลไม้ที่อยู่ในตะกร้า โดยเวียนกันตอบชื่อผักผลไม้จนครบ 

- ใช้ค าถามสนทนากับเด็ก โดยให้เด็กเปรียบเทียบว่าผักหรือผลไม้ใดมีสี ลักษณะ ขนาด และรูปร่าง
ที่คล้ายกัน  ผักผลไม้ใดมีสีเหมือนกัน และผักผลไม้ชนิดใดมีรูปทรงที่คล้ายกัน 
 

ขั้นสรุป 

- เด็กและครูร่วมกันสรุปว่าผักผลไม้ว่ามีผักผลไม้อะไรบ้าง และผักผลไม้แต่ละชนิดมีชื่อเรียกว่า
อย่างไร 



ส่ือ 

- ป้ายนิเทศ หน่วยอร่อยผักผลไม้ 
- ผักผลไม ้
 

 
วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

- เด็กสามารถบอกชื่อของผัก 
ผลไม้ได้ 

- เด็กสามารถเปรียบเทียบผัก
ผลไม้ที่มีสีเหมือนกันได้ 

- เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนและครูได้ 

 

- สังเกตบอกชื่อของผักผลไม้ 
- สังเกตการเปรียบเทียบขนาด

ของผักผลไม้ 
- สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

ร่วมกับเพื่อนและครูได้ 
 

-  แบบสังเกต   

 
ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม 

- แบบบันทึกหลังการจัดกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วยอร่อยผัก ผลไม้  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ชื่อของผักผลไม้ 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

การบอกชื่อของ
ผักผลไม้ได้ 

 

การเปรียบเทียบ
ขนาดของผัก

ผลไม ้
 

ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อน

และครู 

รวม
คะแนน 
ทั้งหมด 

9 
คะแนน 3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          7 
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          9 
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          9 
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          8 
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          9 
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          9 
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          9 
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          9 
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          9 

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          9 
11 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          7 
12 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          9 
13 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          9 
14 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          9 
15 ด.ช.วชัรพงษ์  อุ่นศรี          9 
16 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          8 

 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วย อร่อยผักผลไม้ 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์หน่วยอร่อยผักผลไม้ หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อยชื่อของผัก
ผลไม้ เมื่อครูถามเกี่ยวกับชื่อของผักผลไม้ ว่าเด็กรู้จักผักและผลไม้อะไรบ้าง เด็กส่วนใหญ่สามารถบอกชื่อผัก
ผลไม้ที่ตนเองรู้จัก ตอบค าถามและเปรียบเทียบสี และขนาดของผักผลไม้ได้ 

 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 เด็กบางส่วนยังไม่สามารถเปรียบเทียบขนาดของผักและผลไม้ได้ไม่ถูกต้อง 
 
ข้อเสนอแนะ 
 ครูควรฝึกใช้ค าถามกับเด็กในการท ากิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
 
 
 
         ลงชื่อ......................................... 

       นางสาวพิศัมย  ก้อนค า 
        ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ภาพป้ายนิเทศ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ส่ือ 
 

(ผักผลไม้ชนิดต่างๆ) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพการจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วยอร่อยผักผลไม้ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 


